

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy óra. 1 kor. Egy óra. 1 kor. 50 fill. Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .		Felelős szerkesztő: HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 47. és 49. szám.
---	--	--	--

Az önálló bank felé!

Debrecen, december 2.

Az osztrák-magyar bank szabadalmának meghosszabbítására vonatkozó javaslat benyújtása által olyan hatalmas lépést tett a kormány állami önállóságunk és Ausztriától való különállásunk közzogi állapotának tényleges megvalósítása érdekében, amelyet legutóbbi kormányok közül egy sem — és különösen a koalíciós kormány — egyáltalán nem produkál.

Ezen örvendetes tény magyarázata az, hogy a kormány már a képviselőválasztásoknál is hirdetett álláspontjához hiven szakított az eddigi retrográd, pusztán üres frázisokra alapított politikával és ezzel ellentétben a gazdasági élet hatalmas fejlesztésével, az ország hitel és pénzügyi viszonyainak rendezésével, megerősítésével igyekeznek odahatni, hogy rövidesen eljőjön az a korszak, amikor nem kell majd vívmányokról, jogaiknak Ausztriától való kicsikarásáról beszélni, hanem simán minden megrázkódtatás nélkül, hatalmi súlyunk önmagában rejlt erejével megszüntethetjük a két államot összekapcsoló közös intézményeket, vagy pedig saját elhatározásunk folytán minden külső behatástól függetlenül fenntarthatjuk, sőt fejleszthetjük azokat, ha érdekeink azt kívánják.

Ezeknek a közös intézményeknek egyik

lényeges része a közös bank, amely tulajdonképpen nem közzogi intézmény, mert fenntartása a két államnak tisztán vagyoni érdekeit szolgálja. Ez a bank van hivatva a bankjegyek kibocsátására, a valuta rendezésére és egész hiteléletünk irányítására, hitelünknek a külfölddel szemben való megerősítésére.

Már most a kormány arra az álláspontra helyezkedett, hogy a közös bank intézménye fenntartásának, illetve az önálló magyar bank felállításának kérdését nem szabad hangelatos frázisok és idejét mult nacionalista szövegek szempontjából elintézni, hanem tisztán azt kell nézni, hogy a magyar állam pénzügyi érdekeit melyik intézmény támogatja hathatósabban.

Annyit az önálló bank híveinek is el kell ismerni, hogy az osztrák-magyar bank kifogástalanul működött mindezeidig és hogy az önálló bank azonnali felállítása bizonyos mérvű kamatláb emelkedést okozna.

Épp azért ez idő szerint a közös bank szabadalmát 1917-ig, tehát a közös vámterület törvényben biztosított állapotáig a kormány fenntartandónak találta annál is inkább, mert a tekintetben kényszerhelyzetben volt. Kényszerhelyzetbe sodorta éppen az a koalíciós kormány, melynek többsége ugynevezett függetlenségi, tehát az önálló bank elvi álláspontjára helyezkedett képviselőkből állott.

Kényszerhelyzetbe sodorta a mostani kormányt az által, hogy a koalíciós kormány

egyetlen egy komoly lépést sem tett az önálló bank felállítására érdekében és így ez a kormány utolsó percében az ország pénzügyi helyzeteinek legnagyobb megrázkódtatása nélkül nem is létesíthette az önálló bankot.

Az adott helyzetben tehát az volt az egyetlen parancsoló érdek, amely tetteiben irányíthatta a kormányt, hogy a közös bank hitelét megerősítse, illetve a bankot arra szorítsa, hogy jegyei aranyértékének kötelező és állandó biztosítása által a külföldön esetleg megnyilatkozó bizalmatlanságot eliminálja.

Az aranyegyenérték biztosítása ugyanolyan jelentőségű, mint a készpénz felvétele. Ezt az utóbbi módozatot, mely azt célozta volna, hogy az osztrák-magyar bank által eszközöndő fizetések kifizélésére kizárólag ércpénzben, arannyal eszközöltessenek, az osztrák kormány ellentállása miatt megvalósítani nem lehetett. Tudniillik ezt a kérdést Ausztriában velünk szemben vaósággal elvi jelentőségű harci riadónak tekintették.

Keresni kellett tehát egy modus vivendit, amely ellen az osztrák körök se teheszenek kifogást és amely a magyar kormány álláspontját is érvényre juttassa. Ez teljes mértékben sikerült az által, hogy kötelezővé teszik a bankszabadalom különben elvesztésének terhe mellett a bank jegyei aranyegyenértékének biztosítását és azt, hogy a legelső alkalommal, mihelyst ez lehetséges lesz, a bank tegyen javaslatot a két kormányok a kész-

Az öreg Jakab szeretője.

Irta: dr. Irsai Arturné.

Az öreg Sára nagyon beteg volt. Meglátszott ez beesett homályos szemein, száraz, repedezett ajkain, akárhogyan akarta is az ura előtt titkolni. Visszaszorította a köhögést, majd nem a megszokásig és kényszerítette magát az evésre, akárhogyan is idegenkedett minden falattól. Mert a Jakab, aki halakkal házalt, azt mondta, hogy Sárának a kórházba kell mennie, ha nem lesz jobban, mivelhogy senkije sincs, aki ápolhatná.

A kórházba menjen Sára! Nem: ezt a szegényt nem akarta megérni. Tisztes családból való volt, melynek minden egyes tagja a maga négy fala közt halt meg. Nos, a kórházba nem akart menni.

De amikor egy este az öreg Jakab haza tért, a Sára nem baktatott elébe; a kosarat sem vehette el tőle, amelyben a halak voltak. Mert az ágyban feküdt és a láb rázta és remegtette a száraz testét. Jakab fejcsóválva ment el és orvost hívott. Az azt mondta: „tüdőgyulladás” és elrendelte, hogy az öreg asszony kórházba szállíttassék.

Mikor az orvos elment, az öreg asszony a fal felé fordult és egy árva szót sem szölt.

Jakab sok mindenfélét beszélt a jó kórházi ápolásról és hogy ma már a legjobb családok is kórházba mennek, hogy ott ápol tassák magukat.

— Öreg, tisztességes zsidó asszony vagyok — szölt végre Sára — és tisztességes zsidó asszony odahaza hal meg.

— No, mindenekelőtt nem halsz meg, — felelt Jakab, — azután meg, ha minden zsidó asszony odahaza halna meg, mire való volna akkor a zsidó kórház?

— Oda csak keresztény nők mennek meghalni.

Egész éjjel beszélt és vitakozott a két öreg életéről és haláláról és ispotályról. De reggel felé a Sára már olyan gyöngy volt, a sok köhögés és beszélgetés úgy meggyötörte, hogy megadta magát a sorsának és kórházba vitette magát.

— De aztán gondoskodj tisztességes temetésről, — kötötte ki végül, — mert, ha ingyen temetést kapok, vagy éppenséggel a doktorok kése alá kerülök, légy elkészülve rá: a sírból is visszatérek hozzád.

A Jakab váltig biztosította, hogy nem fog meghalni, de ha — Isten ments, — száz év múlva ez mégis bekövetkeznék, megesküdt, az egy élő Istenre, hogy szép, tisztességes sírhelyet kap.

Igy esküdözött a Jakab. De ugyanakkor nehéz bu esett a szívére, hogy — noha a Sára mindig sürgette, — nem lépett be a Szent Egyletbe, rosszul alkalmazott takarékoságból. Honnan fedezhetné hát a temetési költségeket? De Isten jó és hatalmas s az öreg Jakab sohasem alkalmatlankodott nála sokat. Bizonyosan méltányos lesz a Mindenható és a Sárának visszaadja az egészségét. Akkor aztán belép a Szent Egyletbe, akármi-be kerül is.

A kórházi orvosok nem sok reménnyel kecsegtették. A tüdőlob nagyon előhaladott stádiumban volt és az öreg asszony szíve nem tudott helyt állni a nagy követelményeknek.

Nehéz buval tért haza Jakab. A feleségétől mosolyogva bucsuzott és intette, hogy meg ne rontsa a nyomrát holnap a rituális eledelen.

— Finoman főznek itt, elhíheted, — mondta bucsuzáskor. Mire az asszony légszomjtól lihegve, nyájastalan hangon válaszolt:

— No, bizony! Sokat törődöm az étellel!

Az öreg Jakab nyugtalanul forgott az ágyában. Egész készpénzvagyona tíz koronára rugott. A temetés pedig legalább harmincha kerül. Elzárósítani való már nem!

Valódi Amerikai és Budapesti férfi cipők Békés Lajos cégnél.

Női kézi táskák,

Pénz-, szivar- és cigaretta tárczák, Solingeni acél áruk, zsebkések, ollók önborotváló készülékek, diszmuáruk (ajándék tárgyak) mindenféle gyermek játékok óriási választékban olcsó **Gosi Miklósnál** Piacz-utca 32. sz. szabott árak mellett kaphatók (volt Szedlák-ház.)

fizetések felvétele iránt. Ha az osztrák-magyar bank a saját és a két ország érdekeinek szem előtt tartásával a készfizetések felvételét előnyösnek tartja, akkor az osztrák kormány meg sem akadályozhatja a készfizetések felvételének megkezdését.

Ezek az intézkedések az osztrák-magyar bank iránt való bizalmat annyira meg fogják erősíteni a külföld előtt és ez által közevetve a mi hiteléletünk és anyagi erőnk is annyira ki fog fejlődni, hogy 1917-ben remélhetőleg minden akadály nélkül, önmagunktól, bárkinnek a megkérdése nélkül felállíthatjuk az önálló bankot.

(—ély.)

Az indeminálás vitája.

A képviselőház ülése.

Az ülés elején alig néhány képviselő mutatkozik az üléssteremben. Az indeminálás vita folytatása van napirenden.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 órakor megnyitja az ülést. Nyegre László jegyző felolvassa a mult ülés jegyzőkönyvét. Eszrevétel nélkül hitelesítik. Az elnöki előterjesztések után Papp Géza bemutatja a Szerbiával kötendő kereskedelmi szerződésről szóló javaslatot. Az elnök elrendeli a kinyomatását.

Egry Béla nem szavazza meg az indeminálást, mert a mostani kényszerhelyzetet a munkapárt munkátalansága idézte elő. Dátum szerint ismerteti a kormány eddigi működését, amelyből azt állapítja meg, hogy a munkapárt hibájából állott elő a mai helyzet. Kellő megfontoltsággal és előrelátással meg lehetett volna akadályozni, hogy a kormány hat hónapi indeminálás után újabb négy hónapi indeminálást kérjen. Kellett az idő a választók kipreparálására, a milliók megszerzésére és elköltésére. Foglalkozik a miniszterelnök politikai multjával és jelenével.

Förster Béla: Van neki?

(A választások kritikája.)

Egry Béla emlékezetébe idézi a Háznak azt a husz évet, amelyet Khuen-Héderváry Horvátországban töltött el. Majd arra a tizezer koronára kerül a sor, amelyet annak idején a Ház asztalára tettek. Héderváry akkor tréfának minősítette a dolgot. A mostanihoz hasonló gyalázatos választások még nem vol-

volt, mert amikor tavasszal a halpiacon elcsélt és ennek folytán négy hétig nem házalhatott, minden ingó-bingó tárgy a zálogházba vándorolt. Nem tudott megoldást találni az egyetlen reményteljesen kívül, hogy Isten a Sárát, a jót, a hűségest, akivel már negyven év óta él házasságban, még legalább egy ideig életben hagyja s aztán belépne a Szent Egyletbe.

Amikor másnap a kórházba ment, bizony nem sok épületeset mondtak neki. Az öreg asszony álmatlan éjet töltött; a láz emelkedett; a Jakab legyen mindenre elkészülve. Hogy ez így volt, láthatta maga is, amikor Sára ágyához lépett. A beesett, félig megtört szemek mögött ott ólalkodott a halál. A fogatlan, sok ráncsal borított száj körül egyenes mély vonás ült. Az a kemény vonal volt ez, amelylyel a halál az áldozatait megjelöli s melyet csak akkor törül le, amikor munkáját bevégezi.

Jakab az ágy mellé ült s keresett valami beszéd tárgyat. Hogy a halak tegnap igen jó áron keltek el. Hogy új, olcsóbb beszerzési forrást talált. Hogy a házban sokan érdeklődnek Sára állapota iránt. Hogy most már komolyan kezdődik a tél. Mindig új társalgási témát keresett. De az öreg asszony nyugtalanul mozgott ide-oda és közömbösnek és sikeknek mutatkozott ama dolgok iránt, melyek különben érdekkörét betöltötték. Hirtelen

tak. A pénzügyminiszter tegnap beteresztette a bankjavaslatot. Nem foglalkozott még vele bővebben, de egy szakasz már is felháborította.

Mikosevics Kanut: Beszéljen másról, erről ráér még beszélni!

Egry Béla: Majd beszéljek róla akkor is!

Kun Béla: Megszólt a közjegyző ur!

Egry Béla: Ez a szakasz a második fejezet ötödik szakasza. Felolvassa.

Az elnök: Az indeminálás vita keretébe nem illeszthető be egy tegnap benyújtott és bizottsághoz utasított törvényjavaslat egyes szakaszainak a felolvasása.

Egry Béla: Ez a szakasz maga elég volna arra, hogy bizalmatlan legyen a kormánnyal szemben. Ez a szakasz, ha törvény lesz, egyszerűsrimindenkor elüti az országot az önállóságtól és a gazdasági függetlenségtől. Attér a választójogra. Követeli az általános egyenlő titkos községenkinti választójogot és az erre vonatkozó törvényjavaslat beteresztését. Bemutatja a trialisztikus monarchia térkép-tervezetét, amely a bécsi cs. kir. nyomdában készült. Ez a térkép eltörli Magyarországot a föld színéről. Felolvassa németül a címét.

Az ellenzék gnyos nevetéssel fogadja.

Gróf Batthyány Pál a munkapárt felé: Ezt támogatják önök!

Egry Béla felszólítja a kereskedelmi minisztert, hogy koboztassa el a térképet. A törvényjavaslatot nem fogadja el.

Farkas Pál válaszol Pop Cs. Istvánnak, aki tegnap egy levelet tett le a Ház asztalára. A levelet Farkas Pál kapta és állítólag arról szól, hogy a kortesei követelik a választás előtt kilátásba helyezett jutalmakat. Farkas Pál kijelenti, hogy olyan levelekért, amelyeket ő kap, nem vállalhat felelősséget. A levélből különben nem derül ki, hogy hozzáam intézték volna. Többet nem beszél erről az ügyről, mert ezidőszent a legfelsőbb bíróság előtt fekszik. Azután az oláh kerületekben uralkodó viszonyokról és az izgatásokról beszél. Aki nem a románok jelöltjére szavazott, annak nincs biztonságban az élete, de legalább is bojkottálják.

Mihályi Tivadar: Ez rágalom!

Az elnök: Rendreutasítja.

Farkas Pál: Ezek tények. Folytatja az erőszakoskodások, a törvénysértések és izgatások felsorolását.

(A koalíció védelme.)

Gróf Esterházy Mihály (Justh-párti) a kormánypolitikáa örök szégyenfoltjának tartja az ellenzék lebecsmérelését a sajtóban és

közéletben. Ez a hang még azokat is megdöbentette, akik nem voltak ellenségei a koalíciónak. Pedig, aki nincs jogosítva kritikát mondani a koalíció fölött, az elsősorban a mostani kormánypárt. (Zajos helyeslés az ellenzéken. Elnök csönget.)

Önök nemesak hogy nem jobbak a koalíciónál, de hazafiatlanság dolgában fölülmulják az összes eddigi kormányokat.

Mikosevics Vazul: Nagyon fiatal még, hogy ilyeneket beszéljen! (Nagy zaj).

Gróf Esterházy Mihály: Az ellenzék majd megtalálja a módját, hogy érvényt szerezzen a koalíció védelmének. Ha a kormány háromnegyed év alatt nem ért rá, hogy betereszse a költségvetést, ne is várjon bizalmat.

Ha a kormány akarta volna, már most január elsején megkezdhetjük a készfizetéseket, rendezhetjük a tanítók, tanárok fizetését.

Felkiáltások: Minden a csatahajókra kell!

Esterházy Mihály gróf: A miniszterelnök ur működését hazafias aggodalommal tekintjük és személyét nem tartjuk olyan nagy nyereségnek, hogy a helyzet javulását várhatnók tőle. (Zajos helyeslés az ellenzéken). Követeli az általános titkos választójogot, ellenzi a pénzügyminiszter által javasolt monopóliumok behozatalát, mert azok a szegény néposztály rovására történnek. A javaslatot nem szavazza meg. (Zajos helyeslés az ellenzéken. A szónokot üdvözlük).

Az elnök tíz percere felfüggeszti az ülést.

(Szünet után.)

Szünet után Lukivics horvát képviselő horvát nyelven beszél. A Ház zugva hallgatja.

Berzeviczy Albert elnök: Figyelmezteti, hogy a horvátok régente mindig respektálták a Ház előzékenységét és ha nem tudtak magyarul, nem tartottak hosszabb horvát beszédeket. A gyakorlat törvénynyé emelte, hogy a horvátok is magyarul szólaljanak föl. Neki, mint elnöknek kötelessége az országgyűlés magyar jellegét megtartani. (Általános helyeslés). Felszólítja Lukivicsot, hogy beszédét, melyet itt nem értenek, fogja rövidre. (Zajos helyeslés).

Lukivics: Tovább beszél.

Elnök: Istméletlen figyelmezteti, hogy fejezze be beszédét, mert megvonja a szót.

Lukivics: Erre befejezi beszédét.

Ezután Bakonyi Samu szólal fel.

A bankszabadalom és a készfizetés meghosszabbításáról szóló törvényjavaslattal kapcsolatban kritizálja a kormány működését és kifejti, hogy a kormány ezen legújabb ténye

nok üthetik bottal a nyomukat. Ha pedig a Sára életben maradna, akkor az ékszer kiválthatná, még ha koldulni is kellene érte.

— Sára lelkem, — mondotta tétovázva, — nem nyomnak a függők, amikor fekszel? Levenném rólad és eltenném, amíg meggyó a véleményved?

Az asszony nem felet, csak a fejét forgatta ide-oda nyögdecseelve.

— Aztán meg kissé megtisztítottam; tudod, lelkem, már olyan piszkosak, hogy zinte szegyen!

— Más gondod nincs, mint a fülönfüggőim, — válaszolt keményen az asszony. — Csak hagyj ott őket, ahol vannak.

Jakab a tarkóját vakarta. A függőket magához akarta venni. Ha a Sára, Isten ments, meghal, ki tudja, hová kerül az ékszer? — Menjen akkor panaszra? A temetésről azonban gondoskodnia kellett, minden áron.

— Sára lelkem, — kezdte újra — mégis jobb lesz, ha magamhoz veszem. Tudja Isten még ellopják tőled.

Az asszony figyelmessé lett.

— Mitek akarod a függőimet?

— Már megmondtam. Eltenni és tisztíthatni akarom.

— És gondolod, hogy azt elhiszem neked? Csak mondd meg, mi a célod?

— Mit mondjak? Már megmondtam.

— De nem igaz.

Dus választék angol szövetek, vásznak, finom Barchetekben és kész női ruha raktár.

==== Mindenkinek hittel nyugtató. ====

Uj üzlet!

Brüll Zsigmond Nagy Karácsonyi vásár

Csapó-utca 19.

Igen olcsó árak mellett.

is bizalmas
vaslat ism

Elnök
bankszaba
törvényjav
gyalása al
demittásr
hogy mar

Az el
nagy zaj
Justh
nyinak!

Berze
nokot krit
határok b

Bakon
sürgeti a
ugy e kér
digi miük
ságra, ezé
vazza me
dalon).

Ezutá
kács Lász
sen fog v
milliók kö
pellációjá

Ezzel

A De

én vasárn
ban tartja
próbául a
dezendő f
ságnak. A
egylet oss
ban, u. m.
jában. A
ban levő
varorszá
bizonyos
győzése n
ért utóbbi
Nagyon é
portja, me
részt ves
nehéz meg
formákat
nő és Eze
vezés
lognak k
lejni, ha
győztes.

— Ha
— Ja
szony sir
göket?

Az ö
mit szólj
plauzibilis
Hallgatott

Csen
nő hörgés
egyenesed
végső meg
kel mered
rásba tör

— Te
ma már e
tőjének. T
Nem

meg.
Jakab
akart min
akarta áll

De m
Sára csör
még kissé
dalom mi

S Jak
élettársá

— De
magyaráz
fel rólam

Gyá

is bizalmatlanságot kelt. Rátér a törvényjavaslat ismertetésére.

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogy a bankszabadalom meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat kritikáját csak a javaslat tárgyalása alkalmával mondhatja el. Most az indennitásról van szó, ezért kéri a szónokot, hogy maradjon a tárgynál.

Az elnök figyelmeztetését a Justh-párt nagy zajongással fogadta.

Justh Gyula: Joga van beszélni Bakonyninak!

Berzeviczy elnök: Nem akartam a szónokot kritikájában korlátozni, csak bizonyos határok betartására figyelmeztettem.

Bakonyi Samu beszéde további folyamán sürgeti a választói jog reformját, s minthogy ugye e kérdésben, mint a kormány egész eddigi működésében okot talál a bizalmatlanságra, ezért az indennitás javaslatát nem szavazza meg. (Élénk helyeslés és taps a baloldalon).

Ezután az **elnök** bejelentette, hogy Lukács László pénzügyminiszter a holnapi ülésen fog válaszolni **Polónyi Gézá**nak az 500 millió kölcsön tárgyában előterjesztett interpellációjára.

Ezzel az ülés délután 2 órakor véget ért.

Sport.

A Debreczeni Tornaegylet folyó hó 11-én vasárnap délután péterfia-utcai csarnokában tartja ezidei háziversenyét, mintegy erő próbául a december 18-án szintén itten rendezendő felsőmagyarországi birkozó bajnokságnak. A háziversenyen porondra lépnek az egylet összes birkozói még pedig két csoportban, u. m. a haladók és a kezdők sulycsoportjában. A haladóknál a jelenleg fényes formában levő Orosz Dezső (Orosz Miklós Magyarországi bajnokának öccse) győzelme holt bizonyos, bár Lóska, Rottmann és Nyilas legyőzése munkát fog neki adni. A helyezésekért utóbbiak fognak erős küzdelmet folytatni. Nagyon érdekesnek ígérkezik a kezdők csoportja, melyben az egész fiatal birkozóváros részét vesz. Ezen csoport győztesét nagyon nehéz megjósolni és ha a tréningben mutatott formákat vesszük irányadóul, úgy Tolnai Jenő és Ezry Miklós közül fog az kikerülni. A helyezésekért Szemere, Györfi és Vámos fognak küzdeni és nem fog bennünket meglepni, ha az utóbbiak bármelyike lenne a győztes. Az érdekesnek ígérkező versenyre

— Ha nem akarsz hinni nekem? . . .

— Jakab mondj igazat, — szölt az asszony siró hangon, — miért akarod a függőket?

Az öreg sarokba szorítva nem tudta, mit szóljon. A valót nem mondhatja meg s plauzibilisebb hazugság nem jutott eszébe. Hallgatott tehát.

Csend volt rövid időre. Csak a haldokló nő hörgése hallatszott. Akkor hirtelen felgyenesedett az öreg Sára, tinő erejének a végső megfeszítésével. Kerekre nyílt szemek kel meredt az urára és visszahanyatlott, sírásba törve ki.

— Tegnapelőtt hoztak ide a kórházba s ma már elakarja vinni a függőimet a szertőjének. Te . . . te . . .

Nem szólhatott tovább, ajkán vér jelent meg.

Jakab segítségért akart kiáltani; meg akart mindent magyarázni: a vérömlést el akarta állítani . . . akart . . .

De már nem volt mit tenni, vagy akarni. Sára csöndesen, nyugodtan feküdt, a szája még kissé sírásra állt, az első és utolsó fájdalom miatt, melyet Jakab okozott neki.

S Jakab zavartan mormogott, miközben élettársára nézett:

— De hallod? — Hallgass ide! — Megmagyarázom . . . Azt csak nem tételezed fel rólam . . .

dr. Hajnal Dezső tiszteletdíjat ajánlott fel. — Belépésre 60 filléres jegyek szolgálnak, ülőhely egy korona, nők férfiak társaságában belépődíjat nem fizetnek.

A jó feleség.

*

Forel Ágoston a mimap felolvasott Bécsben a házasságról és az asszony helyzetéről a házasság keretében s bizonyos, hogy a császárvárosban és egybeült is a társaságbeli elmélkedések témája hosszú ideig az lesz, amit a híres professzor mondott. Az elmélet lényege nem új, nagyjában ezt vallja a feminizmus. Új és érdekes azonban a beállítás és mindaz, amit a nő individualitásának fejtegetése közben mondott el. A nagyszerű előadás után nem lehetnek kétségek az iránt, hogy olyan házasság, amelyben a nőnek alárendelt helyzete van, nem lehet boldog házasság, mert hiányzik belőle a lelki harmónia, lelki harmóniában pedig csak egyforma gondolkodásuk élhetnek. Az ideális házasság szempontjából tehát roppant fontos a nőnek célszerű és okos belenevelése a házasságba.

Könnnyen érthető igazságok ezek, sokat mondók és épen csak az a hibájuk, hogy a legeslegfontosabbat nem találjuk bennök. A boldog házasságban legfontosabb a jó feleség, azt azonban, hogy milyen a jó feleség, mit kell tennie, mit nem, nem árulja el a svájci tudós.

Bizonyára nem feledékenységből hallgat erről, vagy talán azért, mert ennek a kérdésnek csak másodrendű fontosságot tulajdonít a problémában. Ezt föltenni se lehet. Ha hallgat róla, hát akkor ez azért van, mert erről legfőleg féligazságokat lehetne mondani. Milyen a jó feleség, arról nincs és nem lehetnek fixirozott igazságok. Föl lehetne sorolni az összes emberi erényeket, a jószágot, szelidséget, türelmet, hűséget, odaadást és még egy tucatot és mindezeket a gyönyörű tulajdonságokat ráköltetni egy asszonyra, azt azért mégse lehetne mondani, hogy ez az ideális asszony. Sőt ez lenne talán a legkevésbé jó feleség, mert képtelenség föltenni, hogy a férje is éppen ilyen tökéletes legyen, a házasságban szükséges harmónia hiánya tehát tulságos nagy értéke miatt állna elő. Pedig Forel szerint is a lelki harmónia a legfontosabb.

A házasság boldogsága tehát sokszor attól függ, mit és mennyit tud az asszony letagadni és lealkudni az individualitásából, hogy legközelebb férközhessék a férj érzésvilágához. Világosabban szólva: sokszor éppen a férj büneit és gyöngéit figyelje az asszony és éljen azok szerint, ha annyira beletartoznak a férj karakterébe, hogy ugyis hiába küzdene ellenük.

Általánosságban szükséges és becsülendő erény a takarékoság, a pazarlás viszont a legveszedelmesebb családi bűn. Az asszonynak tehát igen fontos kötelessége, hogy okosan gazdálkodjék a férj keresetével, különösen pedig magára ne költson tulsokat. Önmagában megáll az az igazság, de nyomban megszűnik igazságnak lenni, ha azt mondjuk, hogy az asszony, ha jó feleség akar lenni, legyen minden körülmények között takarékos. Sok esetben éppen emiatt nem lehetne boldog a házasság. Olyan esetben pl. mikor a férj karakterében a domináló vonás a hiuság. Roppant sok férfi van, aki véres izadságon szerzi azt a harminc, harmincöt forintot, amibe az asszony kalapja kerül, de azért a viláért se menne sétálni az asszonnyal, ha divatját mult kalapot hordana. Sokszor nem hiuság, hanem a férfi esztétikus érzése követeli, hogy az asszony csinosan öltözködjék. Ez az érzés érdemel annyit respektálást, mint a férjnek ehhez, vagy

ahhoz az ételhez való előszeretete, amit törvény gyanánt tisztel a legtöbb asszony.

Ez csak egy példa. Lehetne itt fölsorolni százat és mind azt bizonyítani, hogy az asszony azzal is bizonyíthatja házasságában a szükséges lelki harmóniát, ami önmagában elítélendő, de megbecsülésre érdemes, ha csupán okos alkalmazkodásnak jelentkezik. Szóval a házasságban nem az önmagában való jó a jó, hanem az asszonynak az a viselkedése, amely azért jó, mert jó a férjnek.

A jó feleség típusának nincs kaptafája és az arra való nevelésnek nincs módszere. Azaz van: módszeresen nem szabad erre nevelni a leányokat, főleg pedig nem szabad ugynevezett karaktereket nevelni belőlük. Valamely tulságosan kifejlett jellemvonás ütközéspont lehet a házasságban, mert bajos föltenni, hogy a férjben, aki merőben más körülmények között nevelkedett, szintén éppen ez a jellemvons fejlődött volna ki legerősebben. A nevelésnek ilyenformán csak egy föladata lehet: annyi intelligenciát adjon a nőnek, amennyit csak lehet. Mert mennyi intelligensebb az asszony, annál könnyebben ismeri és értheti meg a férjét és annál könnyebben alkalmazkodhatik — az alárendeltség érzése nélkül — a férj természetéhez. Ez pedig azért fontos, mert az az igazán jó feleség, aki a férje természetéhez alkalmazkodik.

Megbízható címtár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Előfizetőinknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A műtárlatról.

A Kereskedelmi Csarnok vásárlása.

Mint már jeleztük, ma este indul meg a kiállításban az előadások sorozata s azt dr. **Könyves Tóth Mihály** tanácsnok nyitja meg, ki a **karrikaturákról** fog fölolvadni, sőt azt **sajátkezűleg** illusztrálni is fogja, néhány karrikatúrát rajzolva a közönség előtt. Előadásában úgy a magyar, mint a külföldi karrikaturákat fogja ösmertetni s részletesen fog foglalkozni a Napoleon személye körül kifejlesztett nagyarányú karrikatura művészettel. Ezek közül többet be is fog mutatni. Előadása nyilván hézagpótló irodalmunkban, mert e tárggyal még nálunk senki sem foglalkozott.

A második előadást vasárnap délelőtt fél tizenkettőkor tartja **Balogh Bertalan**, ki **művészetiünk nemzeti hivatása** címen azt a fontos **diplomáciai** missziót fogja ösmertetni, melyet művészetiünk a külföldön betölt. E tárggyról szól a kiállítás katalógusában **Molnár Viktor** államtitkár előszava is, Balogh Bertalan azonban azt ezáltal bő részletességgel fogja ösmertetni.

A harmadik előadást szerdán tartja dr. **Mitrovics Gyula** egyetemi tanár, kinek esztétikai dolgozatait mindenütt, ahol e tárggyal foglalkoznak, a legelőnyösebben ösmertik. Ugyancsak a jövő héten fogja Balogh Bertalan megtartani előadását a **modern művészetről**, ennek napját annak idején közölni fogjuk.

A vásárlás is megindult a kiállításon. A Műpártoló Egyesület sorsjátékának nyertein kívül is többen jelentették már be vásárlási szándékaikat. Közintézményeink közül a **kereskedelmi csarnok** tett tegnap egy nagyobb méretű vászonra ajánlatot. Vásárolni fog a város is, míg az Első Debreczeni Takarékpénztár legközelebbi igazgatósági ülésében fog ezzel a kérdéssel foglalkozni. A Múzeum is vásárol s igazgatója, **Lőkóvics Artur**, e célból már tartott szemlét a kiállításon.

Szóval az idei kiállítás nemcsak látogatottságban, hanem a vásárlásban is minden valószínűség szerint fölül fogja mulni a korábbiakat.

Gyári árban

szerezheti be **alkalmi és karácsonyi** ajánlások **dék tárgyait**

Füstös Dezső

Placc-utca 12.

Montirozás és himzés vállalat. — Nagy harisnya vásár.

A politika eseményei.

A bodajki kerület képviselőjelöltjei.

Fővárosi tudósítók jelentik: A bodajki kerületben Zichy Aladár gróf néppárti képviselőjelölttel szemben a függetlenségi és 48-as párt Horváth Jenőt léptette föl jelöltjének. A választást a központi választmány december hatodikára tűzte ki.

Meddig tart az indeminálás vitája?

Fővárosi tudósítók jelentik: Az indeminálás tárgyalása már nagyon hosszúra nyulik és ellaposodik ezért a képviselőház folyosóján élénken tárgyalják és latolgatják a miniszterek és a képviselők, hogy meddig tart még a cél és értelem nélküli vita. Az indeminálási javaslat ellen felszólalók túlnyomó része a Justh-pártból kerül ki és a vita elhuzásában a horvát képviselők támogatják őket. A Justh-párt ereje azonban folytonosan csökken, szónokai erősen megfogyatkoztak, ezért felkérték a Kossuth-pártot, hogy legyenek segítségükre a törvényjavaslat ellen folytatott küzdelemben.

Kossuth Ferenc azonban kijelentette, hogy pártja a bankszabadság meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat ellen fog teljes erővel sikra szállni s ezért fölöslegesnek tartja az ő pártja részéről ez alkalommal a vita elhuzását. Ha pártjából mégis néhányan részt vesznek az indeminálás vitájában, az ellen nincs kifogása, sőt e célból felszólított egy-két Kossuth-párti képviselőt, de ezek kijelentették, hogy nem hajlandók felszólalni. Ilyen körülmények között valószínű, hogy nem fog exlexbe kerülni az ország.

Ugyáltszik a bankszabadság meghosszabbításáról szóló javaslat megobstruálását és a bank-exlex előidézését tűzte ki célul a függetlenségi párt, amely különösen a javaslatnak a készízetésről szóló részét tartja sérelmesnek.

Ezekről tárgyaltak ma a Ház folyosóján Polónyi Géza, Ugron Gábor és Apponyi Albert gróf. Apponyi azt mondta, hogy az indeminálási vita befejezésének már itt volna az ideje. Ezt a megjegyzést nagy tetszéssel fogadták a Kossuth-pártiak, akik azt hangoztatták, hogy a bank-javaslat ellen való harcban teljes erővel fognak részt venni.

Egy munkapárti képviselő azt a kijelentést tette, hogy a pénzügyminiszterhez már most is több város küldöttsége jön bankfiókért, olyanok is, amelyek függetlenségi képviselőt választottak. Ezek a városok egy rókáról két bőrt akarnak lenyuzni. A közös bank nem kell nekik, de egy bankfiók ugyan csak elkélne!

Portugália ünnepe.

Lisszaboni jelentés szerint a portugáliai köztársaság nagy ünnepet ült tegnap. Felavatta országsherte diadalmas lobogóját. Lisszabonban rengeteg nép özönlött a rotundára. Zuhogott az eső, de a közönség áhitatosan énekelte a szabadság himnuszát. Mikor a zászlóavatásnak vége volt, az ünneplő nép a szabadság szobrához, majd a kikötőbe vonult. Itt ment végbe az ünnep második része: a Don Carlos hadihajót, amely elsőnek lövöl-

dözte a forradalom kitérősekor a királyi palotát, megkeresztelték a szabadsághős neve után Admiral Reis-nak. Este az Operaházban díszelőadás volt.

Megbízható címár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot látatja. Előfizetőinknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Verekedés a Reichsratban

Az osztrák kormány válsága.

Bécsből jelentik, hogy az osztrák képviselőház tegnapi ülésén a drágaság kérdésében folytatták a vitát. A keresztényszocialisták és a német városi képviselők azt követelték a Weisskirchner kereskedelmiügyi miniszter által is támogatott Kuntschák-féle indítvánnyal szemben, hogy az argentiniai hus azonnal és korlátlan mennyiségű behozatalát tegye lehetővé a kormány. E fölött a vita eltartott egész éjjelig.

Közben botrányos jelenetek, sőt verekedés tettek „változtatossá” a vitát.

A verekedés akkor kezdődött, mikor Brummen agrárképviselő kenyérdrágítással vádolta a szocialistákat. Lukas szocialista tiltakozott ez ellen, mire Brummen felemelt kézzel rohant Lukas felé. Lukas a hatalmas termetű pékmester elől párthívei közé menekült. Brummen utána. A szocialisták erről rátámadtak Brummenre és ütni-vernii kezdtek. A verekedésnek az agráriusok és a keresztényszocialisták közbelépése vetett véget. Közben maga Gessmann, a volt keresztényszocialista miniszter is több hatalmas ütést kapott.

Még nagyobb verekedés tört ki akkor, mikor Kuntschák keresztényszocialista képviselő kezdett beszélni. A szocialisták folyton zavarták a szónokot, amin Gessmann annyira feldühödött, hogy egy füzetet dobott a szocialisták közé. Erre kitért a vihar. A szocialisták Gessmann felé rohantak, az menekült a felső padosorokba párthívei közé. Szidalmazások röpködtek a levegőben, a két szocialista párt ökölrel fenyegette egymást és eltartott egy negyedórát, míg a csend helyreállott. Egy órákor végre megtörtént a szavazás, melynek eredménye az lett, hogy az agráriusokat és velük együtt Weisskirchner minisztert óriási szótöbbséggel leszavazták.

A szocialisták kitérő örömmel vették tudomásul az eredményt.

Irodalom.

Uj könyvek. Az új magyar irodalom két legragyobbb nevé nagysága: Ady Endre és Móricz Zsigmond egy-egy munkája kerül most nyilvánosságra a „Nyugat” kiadásában Ady ezuttal novellás kötettel szerepel. Könyve címe: „Igy is történhetik”. A zseniális poéta legkiválóbb novelláit adja itt; valamenynyí átszótt Ady varázsosan merész egyéniséggel és kiemelkedik ezekben is Ady novelláinak az a sajátossága, hogy az alakok az élő, a mai társadalmat átforó tendenciák merészszavú, kemény vagy megtörtén elgyötört hordozói. Az ő novelláiban a fájdalmat problémák és a zsongló öröme, a minden jelenséget magán keresztül leszárt lélek fensőbbiségével hatalmasodnak a magával ragadás piedesztáljára. Ady olyan távolságból nézi mindent, ami köröttük zug, forrong, hogy történetei túlnőnek az egyén fájdalmán, örömén, szenvedésén; annyira emberiek és annyira finom emberiek az alakjai, hogy mindenik mögött ezer meg ezer élő ember szorong. Az „Igy is történhetik” kvalitásaiból bizonyos,

hogy ez a könyv még Ady Endre, csak az igen keveseknek megadott dicsőséges pályafutásában is, felette jelentős határállomást jelez. Móricz Zsigmond most megjelent kötete a „Sárarany” című regény, amely a „Nyugat”-ban való megjelenéskor már országos feltűnést keltett. Móricz Zsigmondról köztudomásu, hogy a magyar paraszt első, igazi megjelentője és egyben aranyos szavú, gyönyörűségbe ringatása művészivé fejlett stílusú reformátora a parasztságról való magyar irodalomnak. A „Sárarany” valósággal revolúcióként hatott: ebből a regényből a városi ember is megismerhette, milyen ember az, aki szür, guba alatt cammogón néhanapján elbaktat előtte; megláthatta erejéit, hibáit egy ritka talentumos, izig-végig művész erős fényű világitásában. A „Sárarany”-ban a magyar paraszt földéhsége köre applikálta mélységes, igaz megfigyeléseit, gyönyörködtető, simán forduló mese keretében és olyan mesteri a finomágokkal és a kasztot átfogón széles jellemzésekkel egyként könyvedén birkózó stílussal, mely lépten-nyomon az elragadtatást váltja ki. Itt említjük meg, hogy a napokban harmadik kiadásában jelent meg Ady Endre „Vér és arany” verses kötete, amelynek páratlan, példátlan sikere a legmeggyőzőbb érv Ady poezisének fenségessége mellett. Ady novellás kötete és a „Sárarany” borítékla-ja Falus Elek tervezte, annyi nemes művészettel, hogy ezzel még bámulói számára is meglepetéssel szolgál. Az „Igy is történhetik” ára három korona, a „Sárarany” ára pedig öt korona és kaphatók a „Nyugat” kiadóhivatalában Budapest, V. Mérleg-utca 9.

Színház és művészet.

A színház műsora.

Szombat: Cigányszerelem, operett. (Bérlétszűnet).

Vasárnap délután: Liliom Klári. Népszim-
mű.

Este: Cigányszerelem, operett. (Kisbér-
let).

A cigányszerelem második előadásán ép oly lelkesedéssel fogadta a közönség Lehár mester újabb remekművét, mint a premieren. A harmadik felvonásnak az a jelenete, melyben kitűnő cigányprimásunk, Veres Tóni bandájának remekül eljátszott szobbnél szebb magyar nótái mellett igazi magyaros tüzelt mulat Szilassi Etel, ez a fényes tehetségű művésznő, ismételten frenetikus tapsvihart keltett. A közönség alig tudott betelni a gracieuse, művészi játékkal. (—ély.)

Fedora. A színházi iroda jelentik: Sardou rendkívül hatásos és drámai jelenetekben gazdag szenzációs drámáját eleveníti fel az igazgatóság legközelebbi új betanulással. A címszerepet Gazdy Aranka, Ipanoff Loriszt Thury Elemér adja.

Robert és Bertram vagy a két jó madár. A színházi iroda jelentik: A szintársulat legközelebbi bemutatója Roeder kacagató, kellemes énekes bohózata lesz, melyet Gábor Andor dolgozott át magyar szinpadra. A kacagató jelenetek egymást váltják fel ebben a nagyszabású bohózatban, melyben a szintársulat egész elsőrendű személyzete játszik. A szép és fülbemészó zenezámokat Hetényi Heidelberg Albert jeles zenezszerző írta.

Testőr. A színházi iroda jelentik: Zilahy igazgató megvette Molnár Ferenc szenzációs sikerrel színre került legújabb darabját a Testőrt. A szellemes újdonság decemberben 15-én kerül színre.

Megnyilt a Karácsonyi kiállítás

Simonffy-utca 1. sz. (Bárház.)

Megtekinthető vásárlási kényszer nélkül.

Tombola tárgyak, alkalmi ajándékok, Rézmunka allvány, varró kazetták, Emlék könyvek, képes lap albumok, Jatekszerök rendkívül nagy választékban

(Fővárosi Bazárban.)

— Va-
vasárnap
debreczen
nagytemp
a kistémp
segédlelké
a Kossuth
segédlelké
Eröss Laj
Kovács Já
ban Berec

— Üle-
e hónap el
zik. A vár
közgyűlés
meg. Igy
mánya, 7-
zói nyugd
landó vála
lyen legtü
ügyeket fo

— De-
ügyminisz
viszonyára
letekre osa
rület is les
jelöltök ki
felügyelőt
ról tegnap

Hajdu
ga e hó 12
melyen a r
nak be az

— A s-
ros szegén
K. Tóth M
alatt ilést
zési ügyek
lásokat int

— Esk-
debreczeni
velt tagja
tartja eskü
igazgató le

— A K-
Szépenléki
őszintébb s
kör, mely
években di
kereit végt
dozta. Nem
hunyt gonc
emlékét a
zal is meg
szép céljai
pedig 200
100 koroná
javára. Ez
uton is hálá

— Mu-
rácseny elő
felfüggeszt
iparkamará
reskedelem
drágaság ol
mond a föl
kiadások te
kosságra ké
zet számán
tásában ny
tásához kép
a keresked
december 1
vasárnapján
18-án az ü
napi munka
niszter meg

— Szál-
szerészügy
cellán és c
lást. Határie

Weis

HIREK.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap, vasárnap prédikálni fognak a következők a debreczeni református templomokban: — a nagytemplomban Boér Károly segédlelkész, a kistemplomban 9 órakor Bethlendy Endre segédlelkész, 11 órakor Uray Sándor lelkész, a Kossuth-utcai templomban Molnár Ferenc segédlelkész, az ispotályi templomban dr. Eröss Lajos püspök, a csapókeri imaházban Kovács János lelkész, a homokkeri imaházban Bereczky József szénior.

— **Ülések Hajdumegyénél.** A vármegyén e hónap első fele igen mozgalmasnak ígérkezik. A vármegye e hó 15-én tartandó téli közgyűléseit számos bizottság ülése előzi meg. Így 5-én a tisztviselők nyugdíjválasztmánya, 7-én a székházbizottság, 9-én a jegyzői nyugdíjválasztmány, 10 és 14-én az állandó választmány tartanak üléseket, melyen legtöbbször a közgyűlés elé kerülő ügyeket fogják tárgyalni.

— **Debreczen és az egészségügy.** A belügyminisztérium az országot közegészségi viszonyának jobb ellenőrzése érdekében kerületekre osztja. A többek között északkeleti kerület is lesz, melynek székhelyül Debrecen jelölték ki. Az új hivatal élére közegészségi felügyelőt fognak kinevezni Debrecenbe. Eről tegnap értesítette a minisztérium a várost.

— **Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága** e hó 12-én tartja meg rendes havi ülését, melyen a múlt havi adminisztrációról számolnak be az előadók.

— **A szegényügyi bizottság ülése.** A város szegényügyi bizottsága tegnap délután K. Tóth Mihály dr. kulturtanácsnok elnöklelte alatt ülést tartott, amelyen apróbb segélyezési ügyeket és a szegényházba való beutalásokat intézett el.

— **Esküvő.** Hajnal Dezső dr. fogorvos, a debreczeni előkelő társaságok népszerű, kedvelt tagja december hó 18-án déli 12 órakor tartja esküvőjét Mandel Jenő pénzügyi igazgató leányával Mariskával.

— **A Komlóssy-család a Petőfi-dalkörnek.** Szépemlékü Komlóssy Arturnak egyik legőszintébb szerelme volt életében a Petőfi dalkör, melynek korábban elnöke, az utolsó években diszelnöke volt s melynek ügyeit, sikereit végtelen szeretettel szolgálta és gondozta. Nemeslelkü özvegye és családja az elhunyt gondolkodásához kívánt hű maradni s emléket a Petőfi dalkör érdemkönyvében azal is megkívánta örökíteni, hogy az egyesület szép céljaira 300 koronát adományozott és pedig 200 koronát a „Március 15-iki” alap, 100 koronát pedig a tagok szorgalmi alapja javára. Ezért a nemesszivü adományért ez uton is hálás köszönetet mond a Petőfi dalkör.

— **Munkaszünet karácsony előtt.** A karácsony előtti vasárnapok munkaszünetének felfüggesztése érdekében a kereskedelmi és iparkamarák fölterjesztéssel fordultak a kereskedelemügyi miniszterhez. Az általános drágaság okozta nehéz üzleti helyzet — ugymond a fölirat — kereskedőinket az üzleti kiadások tekintetében a legnagyobb takarékosságra készíti, ami elsősorban a személyzet számának lehetőséghez képest való apasztásban nyilvánul meg. Az érdekeltség óhajlásához képest tehát arra kérték a kamarák a kereskedelemügyi minisztert, hogy ez évi december havának karácsony előtti három vasárnapján, azaz december 4-én, 11-én és 18-án az üzleti elárusításra nézve a vasárnapi munkaszünet felfüggesztessék. A miniszter még nem döntött.

— **Szállítások.** A cs. s kir. katonai gyógy-szerészügyi igazgatóság kádár, üveg-, porcellán és cseréparukra nyit versenytárgyalást. Határidő december 15. A debreceni 3-ik

honvéd gyalogezredbeli közétkezési bizottsága hus, zsir és makaroni szállítását ajánlati tárgyaláson biztosítja. Pályázati határidő 1910. december 12. Bővebb felvilágosítás nyerhető a debreczeni kerületi kereskedelmi és iparkamaránál.

— **Ünnepély a r. kath. főgimnáziumban.** A kegyestanítórendi róm. kat. főgimnázium önképzőköre, december hó 3-án, délután 5 órakor, az intézet dísztermében ünnepélyt tart, melyre a t. c. szülöket és az ifjúság barátait tisztelettel meghívja az igazgatóság. Belépti-díj az 1—5. sorban 2 korona, a 6—10 sorokban 1 korona, a többi sorokban 60 fillér, állóhely 30 fill. A tiszta jövedelmet az Önképző-kör pénztárának gyarapítására fordítjuk, mely nemes célra való tekintettel felülfizetéseket köszönettel fogadunk. A műsor a következő: 1. Lányi: Magyar népdalok. Előadja a főgimnáziumi énekkar. 2. Byron. Szabad előadás. Tartja Popper Ferenc VII. o. t. 3. Byron: Manfréd 1 felv. 1 jel. II. felv. 4. jel. Előadja Kovácsy Miklós VII. o. t. 4. Pablo de Sarasate: Csárdajelenetek. Hegedűszóló. Előadja Adler Jenő VIII. o. t. Zongorán kíséri Popper Ferenc VII. o. t. 5. Tanulmányuton. Egyveleg. (Rákóci induló. Elutazás. Cseh népdal. Wacht am Rhein. Svéd népdal. Kozák tánc. Angol himnusz. Ir népdal. Marseilleise. Torreador induló. Santa Lucia. Svájci népdal. Tiroli táncdal. Szerb kolo. Szózat). Előadja a főgimnáziumi ének- és zenekar. 6. A krakéler. Vig monológ Ábrányi Emil-től. Előadja Faller Gyula VIII. a. t. 7. Mozart: Sarastro áriája a Varázsfuvolából. Énekária. Énekli Fischer Rezső VIII. o. t. Zongorán kíséri Szemerédy Béla V. o. t. 8. Szomaházy István: Hófúvás. Vigjáték 1 felvonásban. Illés Ferenc távirótiszt — Kovácsy Pál. Entzenthall Aladár keresk. utazó — Klár Zoltán. Terka kisasszony — Kovács Jucika urleány. Antal a táviróhivatal szolgálja — Plesa István. 9. Lehár: Jupiter induló. Előadja a főgimnáziumi zenekar. Jegyek az ünnepélyre Antalfi József könyvkereskedésében válthatók.

— **Árverés a városnál.** Az ohati birtokok bérbeadására árverés lesz a városházán Az árverést december hó 20-án délelőtt 11 órakor tartják meg.

— **Közhasznú munkáskertek.** Ismeretes, hogy a város a közhasznú munkáskertek céljaira 5000 korona kölcsönt és évi 1000 kor. segélyt szavazott meg. A fölterjesztett közgyűlési határozatot a miniszter jóváhagyta.

— **A város egy banknak.** A délmagyarországi közművelődési egyesület Magyar Bank címmel pénzügyi intézetet óhajt létesíteni, melynek nyereségéből kulturális törekvéseket támogatna. Megkeresésére Debreczen városa 1000 korona erejéig jegyzett részvényt. A határozatot a belügyminiszter azal hagyta jóvá, hogy az 1000 koronát csak a részvénytársaság megalakulása után fizesse ki.

— **Virágredutbál.** A debreczeni izr. nőegyesület december 17-iki virágredutbáljának előkészületei már javában folynak. A Bika díszterme egy nyári díszében pompázó kert benyomását fogja kelteni, ahol a Csipke róza meséje romantikus szépségében fog a közönség előtt felvonulni. A rendezőség felkéri a hölgyeket, hogy a stílszerűség kedvéért fejükön kalappal vagy virágdíszsel jelenjenek meg. Az előjegyzett páholvokat sziveskedjenek december 6-ikáig kiváltani, hogy azontul a másodsorban előjegyzettek igényeit lehessen kielégíteni.

— **A bérkocsi állomások beosztása.** Rostás István főkapitány alapos reformnak vetette alá a debreceni bérkocsi ipart. Amíg eddig számos panasz volt a bérkocsik ellen a közönség részéről, addig most az új rend által van remény arra, hogy ezek az állapotok meg fognak szünni. A bérkocsik száma felemeltetett. Az állomások megszorítottak s éjjel annyi kocsi áll a közönség rendelkezésére, amennyi a forgalom lebonyolítására

egyelőre szükséges. Az új rend tegnap december elsején lépett életbe. Rostás István főkapitány a közönséget a következő értesítéssel tájékoztatja az új állomások felállításáról: Értesítem a város közönségét, hogy december hó elsejétől kezdődőleg hét új bérkocsi állomás létesített s így jelenleg bérkocsi állomás van:

A Piacon a Bika-szálloda és a Kistemplom előtt, a Kossuth-utcán az Angol királynő szálloda előtt, a Deák Ferenc-utcán a Royal szálloda és a kir. törvényszék előtt, a Péterfia-utcán és Ajtó-utca sarkánál, a honvédlaktanyával szemben, a Rákóci-utcán a Csapó-utca sarkánál, a Szent Anna-utcán a 42. és 46. számú házak előtt Kandia-utca sarkán és a Hatvan-utcán a Zugó-utca sarkánál. Ezen bérkocsi állomásoknál éjjelenként is vannak bérkocsik kirendelve a közönség rendelkezésére.

— **Koalíció redivivus.** Budapesti tudóstónk éjjel jelenti, hogy a Kossuth-, Justh- és néppárt vezetői közt megállapodás létesült arra nézve, hogy a bankszabadság meghosszabbítására vonatkozó javaslat ellen közös és kiméletlen harcot fognak folytatni. Ujból kísért a koalíció réme!

— **A Debreczeni Bank Részvénytársaság** Piac-utcai helyiségében tegnap rendkívüli közgyűlést tartott. Szávay Gyula a részvénytársaság elnöke üdvözölve a nagy számban megjelent részvényeseket, kifejtette a közgyűlés összehívásának okát. Részvénytársaságok életében normális viszonyok közt, akkor, mikor egy-egy intézet élete már régi sineken halad, elegendő, ha a törvény és alapszabály által előírt egy-egy rendes közgyűlési alkalom vonja össze találkozássra a részvényeseket. Fialtal intézetnél azonban joggal keresheti a vezetőség is, a részvényesek társasága is az érdeklődő találkozás alkalmát. A jelen esetben a Bank vezetősége tájékoztatni kívánta a részvényeseket azon örvendetes eredményekről, melyeket alig egy évi működése folyamán az intézet elért s egyszersmind előkészíteni kívánta a tevékenységnek ama szélesebb mederben leendő folytatására, melyet a megleően kedvezőnek mondható eredmények kívánatosá tesznek. Hogy a közönség mily bizalommal karolta fel az intézetet, elég ha rámutat a betétállományra, mely az első tizenöt hónapos működés alatt immár az egymillió koronát meghaladja és a kihelyezésekre, melyeknek összege ugyanezen idő alatt kétféle millió koronára rug. Az intézet teljesen befizetett részvénytőkével dolgozik s igazgatóságának életelevensége új és új üzletágakat karol működése körébe. Ehhez képest szükségessé válik az alapszabályok kiterjesztő módosítása, mely a legközelebbi rendes közgyűlésnek fogja már eddig is jól átgondolt feladatát képezni, szükségessé válik továbbá az igazgatóságnak új érdekkörökre támaszkodó új erővel való kiegészítése. Erre nézve az igazgatóságnak lelkiismeretesen megfontolt előterjesztése szolgál a közgyűlés határozatának alapjául s az igazgatóság javaslata alapján elnök a részvénytársaság igazgatóságába új tagokul beválasztani indítványozza dr. Magoss Györgyöt, Debreczen szabad királyi város tiszti főügyészét, Lusztig Károly nagykereskedőt és Nagy Sándor sertés-kereskedőt. A közgyűlés az ajánlottakat egy hangulag megválasztotta s a megválasztottak a feljük irányuló bizalmat köszönettel elfogadták. Ezzel a közgyűlés, melynek jegyzőkönyvét dr. Nyiri Ernő jogtanácsos vezette, véget ért.

— **Ma szombaton** este a Royal-kávéházban Veres Tóni és fia zenekarával nagy zenecestélyt rendez. Színház után kintinő színházi vacsora. Kiváló tisztelettel Hauer Bertalan.

— **Választások Tetétlen.** Tetétlen köz-ségben ma volt a főjegyző és orvos választás.

Weisz Adolf posztó kereskedése ideiglenesen a főtőzsdével szemben levő bódében.

tás. Főjegyzőnek Szabó Gyulát, községi orvosnak pedig dr. Fekete Aladárt választották meg egyhangulag.

Debreczenvideki Takarékpénztár

m. sz.

Piac-u. 32. (volt Szedlák-ház)

Olcsó és kis részletekben visszafizethető kölcsönöket ad.

Takarékbetéteket a legmagasabb kamatozás mellett elfogad.

— **Iskolát a Tégláskertnek.** Tegnap délelőtt Kovács József polgármesternél a Tégláskert lakosságának küldöttsége jelent meg és kérvényt nyújtott át, amelyben a kertség iskolát kér. A tégláskertben ma 150 iskolaköteles gyermek van, akik kénytelenek a város messze fekvő részén levő iskolába járni. A kérvényben az iskola felállításán kívül szükséges tanerőt is kéri a tégláskertiek. A küldöttséget Kovács József polgármester biztosította jóakarattal.

— **Debreczeni Izraelita Ifjak dalköre.** A mint már megirtuk, hogy a D. I. I. D. dr. Gál Zoltán elnök, valamint Gottlieb M. e neves komponista és karmester vezetésével megalakult, most a következő felhívást bocsátja közre: Szeretett hittestvéreink! A dal minden időben nagy szerepet játszott az emberek lelkiéletében. Beethoven szonátái egy I. Ferenc szívét tudták irgalomra hajlítani, a Marseillaise dallamai világtörténelmet csináltak, a Kol-Nidre keserves akkordjainál szilárdabb kapcsolattal tartja össze bármi is az öt világrész zsidóságát: a melódiák hatalmánál aligha van nagyobb hatalom a világon. Mi, debreczeni zsidó ifjak, összeállítottunk, hogy fajunk évezredes dalköltészetének alig ismert, de annál értékesebb gyöngyszemeit kihozzuk a feledés homályából, s hogy e speciális zsidó dalkultusz mellett főként a klasszikus dalirodalom nagyjainak műveit népszerűsítjük Debreczenben. Minden ambíciókkal és tudásunkkal azon leszünk, hogy daleyletünk színvonala magasra emelkedjék, ehhez azonban — akármily furcsának tessenek is — szükségünk van, hittestvéreink a ti támogatástokra is. Mint minden, bár legkisebb szervezetnek, a mi egyesülésünknek is az volna a főcélja, ha minél számosabban gyülekeznének zászlaink alá, minél több hittestvérünket hevitené ugyanaz a cél, ami minket. Testvéri szeretettel kérünk ennek okából benneteket, lépjétek be minél számosabban egyeltünknek működő, vagy pártoló tagjai sorába. Szóriatok ti is nehány magot a zsidó dalköltészet parlagon heverő földjébe, hogy aratásunk dus legyen! — A dalkör terme az izraelita elemi iskola (Simonfi-utca 21.) alatt van. A próbák vasárnap, kedd és csütörtökön vannak s mindenkor 8 órakor kezdődnek.

— **Zene a Royalban.** Holnap, vasárnap, a Royal-kávéházban Kiss Béla zenekarával nagy zeneestélyt rendez. Színház után kitünő vacsora. Kiváló tisztelettel Hauer Bertalan.

— **Kereskedelmit végzett, gyors- és gépirásban jártas fiatalember azonnali belépésre szerény fizetéssel járó állást keres. Cim a kiadóhivatalban.**

— **Köszönetnyilvánítás.** Erber Dezső ur utján Kiságyi Béla ur 10, azaz tíz koronát volt kegyes egyletünk céljaira adományozni, a miért szegényeink nevében ez uton fejezem ki hálás köszönetemet. Dr. Balkányi Miklósné az izr. nőegylet elnöke.

— **Ingyen gramofon.** Érdeklődjék Schwartz pipásnál a városházával szemben.

— **Halottrabló rendőrkapitány.** Vlahovits János nagykanizsai volt rendőrkapitányt 2 évi és 2 hónapi börtönrre ítélte az újvidéki törvényszék, mert ez év áprilisában Joano-

vits István udvari tanácsost, ennek halálakor 40.000 korona értékű értékpapiros erejéig megrabolta. A szegedi kir. ítélőtábla most feloldotta az ítéletet és újabb bizonyítást rendelt el.

— **Téli bőrkeztük és gallérvédők** Frank Testvéreknél.

— **Hunnia képei szépek! Hunnia képei olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia levelezőlapjai szenzációszak olcsóságban és kivitelben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPO UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hunnia modern berendezésű fényképészeti és festészeti műterem!**

— **Zander-féle gyógygymnastica** intézetemet villamos erőre alakítottam át. Intézetemben a gyógytornán kívül forróleg kezelés, villamozás és orvosi massage is alkalmaztatik. — **Javallatok:** Táplálkozási és mozgási zavarok (bénulások) csusz, köszvény, ideggyengeség, székrekedés. Gyenge fejlettségű gyermekek és ülő foglalkozást folytatók is használják. Dr. Szász Adolf.

— **Valódi orosz sárcipők** Békés Lajosnál.

— **Tulhalmozás előtt** rendelje meg mindenki a karácsonyi fényképészükségletét Burg Izsónál ((Kossuth-utca 24.), hol a legfigyelmesebb, a legolcsóbb és legszebb fényképek készülnek. Fénykép-nagyítások a legrégebb kép után is már 10 koronától feljebb.

Legjobb és legszebb
Czipők Daniel czipő
árúházában
TELEFON
501
Tolnai Debreczen,
Piac u. 19. postával szemben.

— **Klein Jakab**, ki az itteni gazdaközönségnek a gazdasági gépeket már 16 éve árusítja, jelenleg Hatvan-u. 8. sz. alatt a M. K. Államvasutak Gépgyára Vezérigynökségénél, melynek vezetésével meg van bízva, található.

— **Téli keztük!** minden kivitelben bámulatos olcsó árban Schön Sándor keztüköszer- és orvosi műszertára, Debreczen, Piac-utca 12., Stencinger-ház.

— **Lampionok** legolcsóbb árban kaphatók Thaisz papírnemű áruházában.

— **Téli keztük, sárcipők** nagy választékban Györfi Testvéreknél. Piac-utca 30.

— **Mindennemű könyvkötések, bördízmunkák, reklámcikkek stb.** Antalffy Ferencz könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

— **Bélelt bőrkeztük** 1 frt 30 krtól a legfinomabbig kaphatók Vitáriusnál, Szent-Anna-utcában, nagy választékban.

— **"Hulló falevél" cimbalomra** kapható Aczél antiquáriumban.

— **Egy egész új varrógép** elköltözés miatt olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Tulbuzgó drámairó.

A naturalizmus bolondja.

Különös esetről értesít budapesti tudósítónk: Egy Steinschmiedt nevű prágai pénzügyi tisztviselő és drámairó „Titok” címen írt egy darabot, melyet az egyik prágai színházban elő is adtak. A darab fénypontja az a jelenet, melyben nyílt színen egy pajta kigyulladását és leégését scenirozzák.

Az író — úgy látszik — nem volt megelégedve a rendezéssel és tulságosan lelkiismeretes is volt, hát a városon kívül felgyújtott egy pajtát, végignézte, hogyan ég le, csak azért, hogy aztán darabját igazi naturalizmussal rendeztethesse. Megfigyeléseit

GLÜCK JÓZSEF

üveg- és lámpa kereskedésbe
Piac-u. 6 a nagytemplom mellett.

közölte is a színházi rendezővel és most már valószínűleg teljes hűséggel égetik le a pajtát a színpadon is.

Az író nem hagyta nyugodni a lelkiismerete és feljelentette magát a rendőrségen, ahol gyújtogatás büntette miatt megindították ellene az eljárást.

Legalább része lesz abban a szomorú verizmusban is, amely a gyújtogatóknak szokott kijutni, amikor lecsukják őket.

Üzlet áthelyezés miatt
végeledás
Minden, áron alul adatik el
GLÜCK EDE
c. ipóüzletében, a barakban.

KÖZGAZDASÁG.

Terménytőzsde.

Önvaroz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1910. decz. 2.

Készáru 5 magasabb.

1910. októberi buza . . .	10.82—83
1911. áprilisi buza . . .	11.13—14
1910. májusi buza . . .	—
1910. októberi rozs . . .	—
1911. áprilisi rozs . . .	7.90—91
1910. májusi rozs . . .	—
1910. októberi zab . . .	—
1911. áprilisi zab . . .	8.44 45
1911. májusi tengeri . . .	5.63—64
1910. szept. tengeri . . .	—
1910. apr. tengeri . . .	—
1910. augusztusi repcze . . .	—

Törvénykezés.

Harapós kutyák. Harsányi Gábor 15 éves hajduszoboszlói béresfiu nem állott valami jó viszonyban Csanádi Károly szoboszlói tanyai gazda komondoraival. Sőt ha a tanyafelé ment, nem tudta megállni, hogy a kezében levő karikás ostorral oda ne csördítsen a kutyák közé. Hát ezért aztán a kutyák is haragudtak rá és egy szép napon belekóstoltak a Gábor gyerek lábikrájába. Az ám, de a törvény, az törvény és Csanádi gazdát felelősségre vonták, hogy mért nem kötötte az ebet a karóhoz. Mert, ha ezt tette volna, akkor nem esik a Gábor testének súlyos sértése. Tehát gondatlanságot követett el. A mai tárgyaláson azonban beigazolódtott, hogy a kutyák haragiát és harapásait tulajdonképpen Harsányi Gábor maga idézte elő ingerkedéseivel, ezért aztán Csanádit fölmentette a törvényszék. Az ítélet jogerős.

Királysértő szücssegéd. Málnási Albert 22 éves máramaroszigeti szücssegéd állott ma a debreczeni törvényszék előtt királysértés vétségével vádoltan. Az volt a büne hogy berugott állapotban garázdálkodott, mire bekísérték a rendőrségre, de ott is legénykedett és amikor a rendőrök megakarták fékezni, akkor a törvényekkel való elégedetlenségének adott hangos szavakban kifejezést és e közben illetlen szavakat is használt a király személyével kapcsolatban. A vádlott nagyfokú ittasságával védekezett, amely körülmény beigazolást is nyert, mire a törvényszék felmentette, de az ítélet ellen a királyi ügyész felebbezést jelentett be.

Megérkezett **nagy választékban** asztali függő lámpák a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, ugyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőrös, vizes, boros, sörös készleket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. — **Képrevezés és üvegezés a legolcsóbban!**

Megbiz
Függetl
a nagy
hatja m
ingyen.

Piac

bankn
lenleg
Ill. em
b

1911

Fé

(ór)

Re

A

EH

éhezett
is a sz
ujra há
röl fell
rövid c
igazita
délkoz

M
az ebé
vörös,
dicsős
hogy t
kántor
gya, a
libák i
isaan
rülmeg
ma sz

dár, Q
O
kit a k
megur
még m
gukhoz
gában
gátolja
tizenne
ne egy
sok ét
tudnók
után is
lene fé

A
asztok
Pá mo
ünnep
háziar
rák ra
szobát
szu na
is tölt
koccin

EL

van a
lani
ban
élelm
tekint
nál;
czima

Megbízható címár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járátja. Előfizetőinknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Piacz-utcza 61. szám alatt

banknak vagy irodának **kiadó** a jelenlegi Fonciere biztosító helye, mely III. emeleti 4 nagy szobából, előszobából és hozzátartozékaiból

1911. május hó 1-től.

Legelőgásabb
Férfi ruhákat készít
mérsékelt áráért
Szabó László
Irárszabó Debreczen, Széchényi u 1.

Regény-csarnok.

A nyomoruság iskolája.

(Folytatás.)

Eközben elkészült végre az ebéd. A kitészett urak az ebédlőbe tódulnak. A hölgyek is a szalonból. Az egyik kövér kisasszony újra hátraigazította az óra mutatóját félnégyről félháromra; hanem a nap, ez a makacs, rövid decemberi nap nem hagyja magát hátra igazítani a rózsás kövér ujjak által s közcsodálkozásra félháromkor lealkonyodik.

Mindegy. Gyertyavilág mellett folytatják az ebédet. A három főtt rák még mindig lángvörös, de már nem az aggodalom, hanem a dicsőség miatt. Annyi ennielót tálnak föl, hogy tizszer annyi ember is jóllaknék vele. A kántorné almás lepénye általános bámulat tárgya, a fánk is kitünően sikerült, a végzetes libák is megsültek. A kövér háziasszony nyájsaan mosolyog, a két kövér kisasszony körülmeleg az asztal körül s mindenkit egyforma szíveséggel kínál.

— Tessék. Vince bácsi! Józsi bácsi, Aladár, Gyula... Tessék Cibak ur!

Ó az egyetlen szentjakabi közbirtokos, kit a két kövér kisasszony és kövér mamájok meguraznak. A hétszilváfás arisztokrata gőg még most sem bírta megszokni, hogy őt magukhoz hanoslóknak tekintsék, gondolja magában Cibak Antal ur; de az semmikép se gátolja a tekintetes urat abban, hogy mind a tizennégyféle peccenyéből, kitünő étvágygyal ne egyék. Igazán bámulatos, hová fér az a sok étel abba a cingár kis emberbe s ha nem tudnók, hogy holnap és valószínűleg holnapután is egész nap bójtólni fog otthon, attól kelene félünk, hogy valami baja lesz.

Az ebéd közepe táján megerednek a toasztok. A házi gazda és pártenök Medvedy Pá mondja az eső toasztot az innepeltre. Az innepet lelkes beszédben köszöni meg s a háziasszonyért iszik. Az asztalfőn ülő vörös rák ragyog. Poharak csengenek: a szomszéd szobából is bejönnek koccintani, akik a hosszú nagy asztalnál nem fértek el. A hölgyek is töltenek egy kis édes bort a poharukba s koccintanak a képviselőjelölttel.

(Folyt. köv.)

Eladó burgonya

van a nagyvárad i. sz. ftdő. Káptalani uradalom mikepércsi gazdaságában mint egy 100—150 métermázsa éllemezésre is teljesen megfelelő. Megtekinthető a mikepércsi nagymagtárnál; megkeresések az intézőséghez czimzendők.

Urad. Intézőség.

Egy kísérlet bebizonyítja

hogyan

Róth Antal

villanyerőre berendezett kávépörkölőjén

Csapó-utcza 17. szám

minden fél órában frissen pörkölt legfinomabb kávé keverékek minőségileg felülmulhatatlanok.

Vonalozó
Intézet.

Üzleti
könyv gyár.

Antalfy Ferencz

Piacz-utcza 31.

Ujjonnan berendezett műintézetem készít: Irodai könyveket, Naplót, Főkönyvet, Pénztár könyvet, Folyó számla könyvet, minden fajta segéd könyvet és valózásokat kifogástalan minőségben.

Olcsóbb lett a
kenyér.

Drágul a

buzza

Olcsóbb lett a
kenyér.

E probléma megfejtését csak a nagyfogyasztó közönségnek köszönhetjük, kik pártolják a **Korona kenyérgyárat**, mert a nagyobb tömeg termelés csak az ár előnyére válik. Minthogy pedig a gyár ezt tisztán a nagyközönség előnyére kívánja kihasználni, hazafias kötelessége minden háziasszonynak és minden intézetnek

„Korona“ kenyereket

használni, mert ez által elősegíti a gyárat, hogy mindenkor olcsó kenyeret adjon a népek. A magyar példabeszéd azt mondja, ahány ház, annyi szokás, ezt legjobban a kenyérré alkalmazhatjuk, mert minden házban más-más kenyér sül, hogy minden háziasszony **Korona-kenyérben** találhassa meg az ő megszokott kenyerét, a gyár múlt hó 17-ikétől kezdve több faj kenyeret hozott forgalomba. **9, 10, 12, 13, 14, és 16 krajcáros** jóízű kenyérral, valamint a **Korona-bérlőnőségességgel** kívánja a gyár a fogyasztó közönség minden osztályának igényeit kielégíteni. Forduljon mindenki bizalommal mindazon fűszer- és vegyes kereskedésekhez, ahol kizárólag **Korona-kenyereket** árusítanak, mind a városi raktárakhoz, ahol gyári árjegyzék szerint kapható a **Korona-kenyér**. A kizárólagos korona-kenyér árusítást nagy diszes plakátok jelezik.

Hupfeld Phonola láthatatlanul beépítve Bösendorfi rövid

Minden

teremtések koronája

a

személyeszen orázás

Előjáték mindenkor és literatúra ingyen és franco



Ludwig Hupfeld A. G.

Wien, VI., Mariahilferstr. 5-7.

Raktár: Bösendorfi zongorák.

Képviselet:

Grottrian-Steinweg Nachf.

Rönisch-zongorák

és más elsőrangú gyártmányok.

Képviselet Budapest és környékére: **Kohn Albert IV.** Kossuth Lajos-utcza 1.

Szőrme Paletok, Angol bélelt Bundák, Női- és leány felöltők, kalapok, Boák

a mai naptól olcsó árban

RÓZSA

személyes kiszolgálása mellett csak

Kistemplom-bazárban **szerezhetők be.**

Kérem a cégemet mással össze nem téveszteni.

Apró hirdetések.

Minden szö 5 fillér.

Betöltendő.

Ügyes fiu tanulónak Agoston cipésznel felvétetik Murgó-utca 9.

Adás-vétel.

Sestakeri ó bor, 1908. évi, hordónként vagy összesen eladó. Egammaalom-u. 5.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Ha olcsón akar ruházkodni úgy vásároljon **Schwarz Salamon** özégnél Simonffy-utca 2. Váray mellett. Nagy választék mindenféle ruhakészletben, karchetekben, kész ruhák, pongyolák, női kabátok, szörme borkban rendelvél olcsó árak. Czimre tessék ügy.lni.

Ha nincsen pénze és olcsón akar vásárolni forduljon bizalommal **Ezuser Salomonhoz** Simonffy-u. 44. utcai lakás, hol óriási mennyiségű téli áruk érkeztek: női és férfi ruhák, szövetek, felöltők, boák, muffok, paplanok, szőnyegek, vásznak stb. Üzletet nem tartok, hogy ne fizettessem meg a t. vevőközönséggel a nagy boltbért, így tehát módomban van mesés olcsó árban áruimat t. vevőközönség rendelkezésére bocsátani, készfizetésre es tleg havi vagy heti részletre.

Telhalmozott raktár miatt saját gyártmányu
Férfi, Női és Gyermek cipőimmet
melyen leszállított árban árusítom el
Fischer Menyhért
Piacz-utca 3.

Önt is érdekli! Megérkeztek divat-, férfi- és nőifelöltők és télikabátok, legolcsóbban kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, Kohn Hermann utóda **Zempliner** Arthur, Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Egy betegnek való féderes 3 gummi kerekű toló kocsi és egy szoba klozet eladó Homokkert, Hid-u. 8.

Veszek mindenféle könyvet, képet, régiséget, régi használt levélkoverteket, Harmathy antiquarium, Fűvészkert-u. 14.

Énkes kanári madarak kellemes, gyönyörű hangokkal beszerezhetők Murgó-utca 9.

Jókai, Abony, Eötvös, Rákosi stb. művek fél áron. Ehrlich gy. gymód; Schidlöf német, francia, angol nyelvtan; Dóczy újabb nótás könyve már kaphatók Harmathycál, Fűvészkert-u. 14

Üzlet áthelyezés miatt raktáromon levő összes gyermek játékok fel tte olcsón beszerezhetőek Schwarz M. L. Debreczen, Piacz-u. 38.

Izraelita gyermektelen családnál házi koszt, lakás jutányosan kapható Hatvan-u. 36.

Egy jéharban levő wertheim szekrény olcsón eladó. Czim a kiadóba.

Eladó gázcsovek, gázluszterek, udvarba való akasztós lámpa, gázmotor. Czim a kiadóba.

Lakás.

3 szoba előszobával és minden mellékhelyiséggel azonnal kiadó József kir. herczeg-utca 34.

Egy csinosan butorozott szoba azonnal kiadó Csapó-u. 45. sz.

Egy külön bejáratu butorozott szobát keresek azonnal. Czim a kiadóba!

Két szoba, konyha mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Egammaalom-u. 5.



Brüsszel 1910. GRAND PRIX.

Dralle Illusion

a világító torozóban
nővényesőp, alkohol nélkül
Egy atom elég.

Harangvirág,
Ibolya, róza,
Imbolyka,
Wistaria
(Jap. Glycine)

Nagyszerű, családásighű természetesség.

Ar: Ibolya 5.—
Wistaria 4.50
A többi szagu 4.—

Az eredetije és disze minden illatszernek alkoholmentes.

Georg Dralle, Hamburg.

Gyár Ausztria-Magyarország részére: **Bodenbach a. E.**

Alapítottatott 1893. évben.

Telefon 632.

Halmágyi

Telefon 632.

megnagyobbított divatáruházában

DEBRECZEN, Piacz-utca, a főpostával szemben.

Megkezdődött folyó évi november hó 26-tól, december hó 28-ig a

nagy karácsonyi vásár

csop. rt eladással.

I csoport.

Costümekek előző idényből angol . . . 16 kor.
Aljak szines angol kelméből . . . 5 kor.
Blous mosó flanelből . . . 4 kor.
Fekete boá-val. Brabanter . . . 5 kor.

Angol és sima posztó Bundák, Szörme Paletók, Bársony és Scáplüsch felöltők, karmantyuk, boák, blousok és Pongyolák. Estélyi köpenyegek.

Szolid olcsó árak.

II. csoport.

Angol felöltő hosszú . . . 10 kor.
Téli kabát, fél posztó . . . 12 kor.
Téli kabát, hosszú fekete . . . 24 kor.
Karmantyu (Muff)-val, Brabanter . . . 5 kor.

Előzékeny kiszolgálás.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.